

好戏飞入百姓家 文化惠民润民心

范华社区“党群文艺之家”推进基层党建工作向纵深发展

本报记者 郭莉萍

家门口观看经典剧目 文艺点亮生活

“太精彩了,和观看影视剧的体验完全不一样,家门口这出‘好戏’不仅是视觉上的震撼,思想上更是受到了洗涤。”回忆起5月18日在河北艺术职业学院河艺剧场观看《寻找李大钊》话剧的情景,范华社区居民蔡燕至今仍感心潮澎湃。蔡燕今年55岁,虽然今年刚退休,但范华社区浓厚的文艺氛围,让她在退休生活很快充实起来。“这部话剧是围绕党史学习教育进行演出的,社区通过制作展演的活动形式,让党史学习教育更加深入人心。”蔡燕告诉记者,她1992年入党,至今已有32年党龄,作为一名老党员,思想和行动要紧跟党的步伐,而文艺的形式不仅让党的声音传得更开、更广、更深入,更让党员深刻理解了其内涵,思想上更靠近党,营造了浓厚的学习氛围。

“我们辖区文旅系统的单位集中,这是我们范华社区的特点,也是我们的优势。为了提升基层治理效能,更好的满足生活水平不断提升下居民日益增长的精神文化生活需求,我们充分发挥这一得天独厚的资源优势,2023年3月与河北艺术职业学院影视系党支部联合打造了‘党群文艺之家’党建品牌,同时也推进了社区与驻区单位的共建互融。”范华社区党委书记唐英介绍,“党群文艺之家”平台自创建以来,河北艺术职业学院影视系选派专业师资,围绕居民需求量身定制文艺节目,为群众提供个性化“订单式”文艺服务,通过艺校亮单、群众点单、师生接单、群众验单的“四单”服务模式,大力开展文化惠民活动,每年开展惠民演出8-10场,居民在社区或者家门口的学校,就能免费欣赏《茶馆》《雷雨》《日出》《风声》《莲花》等经典剧目。同时,为了让辖区不便出门的老人也能享受到文化盛宴,社区依托河北艺术职业学院直播服

系,通过云直播的方式,将一场场精彩的演出送到他们床前。

党建引领艺术创作 让思政实践课“行走”起来

“《寻找李大钊》是一部党史学习教育题材的大型文艺作品,为了组织开展好党史学习教育,学校和范华社区经过充分沟通后,用了一个多月的时间编排了这部作品,5月18日进行了第一场演出。”河北艺术职业学院影视系教学负责人赵建伟介绍,这部话剧的演员都是范华社区的居民,之所以这样说,是因为作为演员的学生衣食住行都在范华社区,他们既是演员又是范华社区的居民,这三重身份集于一身,更加应该结合专业所长投入社区的服务当中。同时,“党群文艺之家”平台对于学生来说,也是沉浸式的思政实践课。“我在《寻找李大钊》中饰演青年毛泽东,在参加演出的过程中,我的思想也受到洗礼,心中种下了红色的种子。我们青年一代要坚定理想信念,始终做到忠诚干净担当。”影视系表演专业大二学生王兰驰说。

位于长安区西大街与范光胡同之间,范华社区辖区的范民街区,是石家庄十大最美小巷之一,这里,也是河北艺术职业学院开展思政实践课的主要地点。赵建伟告诉记者,范华社区既是学校大学生德育实践基地,也是社会实践基地,每年影视系摄影、摄像专业的大一新生入学后,会将范民街作为指定实践地点,完成“四史”教育作业。“在拍摄故事的过程中,学生为了讲好范民街的故事,无形中先消化它的文化背景,在这个实践的过程中,思政课在行走中已经完成了。比起课堂上的知识来说,这样的思政实践课更活更深入人心。”

“党群文艺之家”自成立以来,河北艺术职业学院和范华社区联系更加紧密,围绕社区居民需求,结合“三八”妇女节、端午节等重要节日节点,联合开展了邻里关系题材、节日

传统文化等众多特色活动,让社区居民切切实实提升了幸福感。

“教育的根本目的是立德树人,平时专业教育的过程中,我们也注重思政的融入,教育学生不仅要有一技之长,更要做一个有社会奉献意识的人。”赵建伟说,“用文艺的力量解读好、宣传好党的思想理论、重要讲话和论述,是艺术工作者的职责。”

文艺展演和家风宣传融合 思想引领聚人心

2023年12月,将家风宣传文艺作品展演结合的话剧《我在天堂等你》出炉,该剧是根据军旅作家袁山创作的长篇小说改编的一部描写军旅生活的话剧,描写了上世纪九十年代一个普通军人家庭生活中两种思想的差异和观念的冲突,当讲述两代人在价值观念和评判标准上发生分歧和矛盾时,剧作者没有把理性的天平简单地偏向哪一边,而是通过对剧中人物心路历程的追寻和成长道路、思想发展的剖析,把两代人讨论的问题上升到哲学层面,并以此来实现两代人的情感沟通,从而显示出一种追求的意义、信念的价值和理想的光芒。

河北艺术职业学院对这部话剧的精心排练演绎,让社区居民更好地感受到家风的内涵,深受剧情感动的同时,也坚定了大家向着美好生活不懈奋斗的信心。同时,《我在天堂等你》作为2023年石家庄市“家风节”系列活动特约剧目进行了展演。

“我印象最深刻的是家风会议,古往今来,家风培育的就是子女正确的人生观、价值观和道德观,剧中老革命家以坚定的理想信念感染着后人,值得我们敬佩和学习。”看过话剧后,一位深受触动的居民说。

青年党员纪鸿蕾说:“看话剧时,观众将感情融入在故事里是有代入人性的,走出故事后会结合当下的生活进行对比,这种潜移默化

无人机助力防汛救灾工作 裕华公安分局开展应急救援综合演练



图为特警队员操控无人机定点投放救生圈。 本报记者 郭莉萍 摄

本报讯(记者 郭莉萍)汛期即将来临,为全面提升应急救援能力、救援能力及安全意识,近日,裕华公安分局特警大队开展无人机新型救援与传统人力救援相结合的防汛应急救援新战法演练。

特警大队从中队抽调精干力量与警航队组织成立了防汛应急救援演练小组,由民警董文杰带队来到天山公园开展防汛应急救援综合演练。

演练主要将理论、实战与无人机相结合,由民警董文杰带队实操,辅警郭永浩进行专业性理论讲解,从水域救援的定义、救援事故的特点、水域救援中的自我保护和措施、注意事项,救援技术和救援器材的使用几个方面进行深入浅出的详细讲解,进一步提升全体参训队员的安全意识、救援技术以及应急处置能力。

民警李辉亮带领警航队利用无人机进行高空侦查,快速发现水上目标,对水面目标进行了救生衣、救生圈定点投放,达到预期效果,随后又利用无人机对整个河面进行巡逻排查,排查安全隐患。

通过这次演练,展现出了特警队员强有力的身体素质和组织协调性,特警大队将以此为契机,不断加强警务技能实战训练,进一步拓展无人机使用范围,持续助力防汛应急救援工作的开展。

恐龙科普进校园 探寻古生物奥秘

本报讯(记者 郭莉萍)为丰富青少年科普内容,提升科普服务品质,提高青少年科学素质,6月3日上午,石家庄市科协、长安区科协、河东街道建华一社区联合河北地质大学科协公益讲解团,走进石家庄市天童小学开展了“2024年全国科技工作者日——恐龙科普进校园”主题活动。

首先,建华一社区党委书记与河北地质大学土地科学与空间规划学院签订结对共建协议书,并就结对服务项目进行安排部署,定期开展系列科普活动。接下来,学校科协公益讲解团青年志愿者,带领学生们一起探索恐龙世界之谜。活动现场,志愿者们以一个有趣的问题“大家都认识什么样的恐龙呢?”引导学生们认识恐龙、区分恐龙、了解恐龙,大家争先恐后地回答问题并赢得奖品。跟着志愿者们讲解和视频的播放,学生们仿佛穿越时空,回到了遥远的侏罗纪世界,与恐龙一同漫步在茂密的森林和广袤的平原上。随后志愿者们又以“恐龙霸主”——霸王龙、“角龙之王”——三角龙、“笨蛋恐龙”——剑龙以及“侏罗纪的巨人”——腕龙为例,介绍了恐龙生存的年代、不同种类恐龙的特点、恐龙的灭绝和恐龙化石的形成等知识,“一个世界消失,一个世界新生,生命进化是永恒的主题!”学生们听得津津有味,纷纷表示要去看看真正的恐龙化石。

此次结对共建,是开展系列科普课堂进社区的具体行动,也是搭建创建学习科学、探索未知的重要平台,更是以科普助推教育“双减”的具体措施。通过活动,以好奇心带动科学发现,让学生们体验科学的乐趣与魅力。

种下梦想种子 安全守护成长 井陘矿区公安分局开展警营开放活动

本报讯(记者 刘俊科)近日,井陘矿区第一小学组织学生走进石家庄市公安局井陘矿区分局特巡警大队,让师生近距离感受公安工作,检验矿区公安平安创建成果。

在警用装备展示区,特警队员们向同学们展示了单警装备、防暴棍、铁盾牌、防暴网枪、移动阻车路障等警用装备,讲解了警用装备的使用方法和在打击犯罪活动中发挥的效能,并让师生们参与到警用装备体验中。

在活动过程中,民辅警还向师生讲解了如何防盗窃、反诈骗、以及传销、系列合同诈骗的套路和骗术等方面的知识。最后,民警结合真实案例,对同学们进行了法治宣传教育,引导同学们在平时的学习生活中要遵纪守法、明辨是非,提高自我安全防护意识,掌握各种自我防护技能,要勤于学习、求真向善,创建平安文明校园,争做新时代好少年。

“通过此次参观,有效地让师生感受到警营文化及生活的多彩性,对特巡警工作有更全面、直观地了解,增强了法治意识和防范意识,也给同学们种下了一颗‘警察梦’‘特警梦’的种子。”参观完后,井陘矿区第一小学的老师说。

井陘矿区公安分局相关负责人表示,通过让同学们近距离参观,充分展示了人民警察的良好形象,增强了在校师生的安全意识,进一步赢得了师生对公安工作的理解和支持,切实提高了群众的安全感,为创造更加良好的社会治安环境打下了坚实的基础,为进一步构建和谐警民关系注入了新的活力。今后,他们将以“解民忧、促和谐、守平安”为工作目标,进一步延伸服务触角,巩固共建成果,筑牢安全堤坝,切实让辖区居民感受到公安民警家人般的贴心和热忱,用矿区公安的实际行动护航经济社会高质量发展。



图为小学生体验警用装备。 温彦文 供图

我们的节日

送上粽子真心祝福

邻里和谐友爱过佳节

本报讯(记者 刘俊科)为传承和弘扬端午节传统文化内涵,营造和谐友爱的社区氛围,6月6日,裕东商业管理公司尚达家园项目在尚达家园举办了一场“浓情端午 欢乐粽享”主题活动。

活动开始前,小区广场上早就聚满了闻讯而来的居民。9时30分,活动拉开了帷幕。小朋友和社区老年模特队的表演,赢得了现场观众的阵阵掌声。随后,粽粽大派送

环节吸引了众多居民。物业工作人员特地准备了寓意满满的福粽,免费赠送给社区居民和即将参加高考的同学们。“这些福粽不仅饱含了端午节的传统内涵,还向居民传递福运,寄托着社区对学子的祝福,祝愿他们在高考中取得优异成绩。”工作人员说。

活动最后是充满创意的扇子DIY制作。物业工作人员准备了各式各样的材料,大家自由发挥、自由创作,小朋友在家长的帮助下绘制出五彩斑斓的图案,老年居民则细心地在扇子上写下祝福的话语,制作出独一无二的端午节主题扇子,给生活增添一抹乐趣。

活动组织者表示,此次端午节主题活动,不仅丰富了社区文化生活,为居民搭建了交流互动的平台,也让大家感受到了节日的温情和邻里的友爱。今后,他们将继续为居民带来更多欢乐和美好的记忆,共同创造和谐温馨的社区。

绘制出五彩斑斓的图案,老年居民则细心地在扇子上写下祝福的话语,制作出独一无二的端午节主题扇子,给生活增添一抹乐趣。

活动组织者表示,此次端午节主题活动,不仅丰富了社区文化生活,为居民搭建了交流互动的平台,也让大家感受到了节日的温情和邻里的友爱。今后,他们将继续为居民带来更多欢乐和美好的记忆,共同创造和谐温馨的社区。

绘制出五彩斑斓的图案,老年居民则细心地在扇子上写下祝福的话语,制作出独一无二的端午节主题扇子,给生活增添一抹乐趣。

尽心包香粽 巧手做香囊

本报讯(记者 毛宇)

在端午节即将到来之际,为丰富社区居民的节日文化生活,增强社区凝聚力,促进邻里和谐,6月6日,裕东街道金马二社区党委、金马二社区新时代文明实践站联合红色物业、向阳社工中心、热腾公益基金会及红色社区社会组织百姓欢乐汇开展“我们的节日·精神的家园·端午——粽叶飘香,粽享快乐”端午节主题活动。

百姓欢乐汇的成员们拿出提前一天泡洗的粽米和粽叶,大家围在一起,纷纷拿出看家本领,卷粽叶、做漏斗状、包糯米、放蜜枣、压紧实、封口、扎捆,巧手翻飞,随后,三角形、枕头形、长条形等一个个各式各样的漂亮粽子瞬间成型。现场欢声笑语,其乐融融。

包完粽子后,社区工作人员和向阳社工拿出事先准备好的制作香囊所需的药材、布料、针线包等材料,引导居民制作端午香囊。裁剪、填充、缝合、收口、装饰……大家将自己的祝福倾注在一针一线里,不一会儿,一个个精致的香囊就制作而成。向阳社工还精心准备端午节的相关谜语,让现场居民在趣味问答中不仅获得纪念品,还能拥有满满的获得感。活动最后,金马二社区党委书记、向阳社工和热腾公益的代表为社区老党员送去热腾腾的粽子和节日的祝福与关怀。

社区相关负责人表示,通过本次主题活动,不仅增进了邻里之间的感情,也让居民更加了解和热爱传统文化,营造良好的节日氛围。

开展DIY龙舟手工制作

童趣满满中提高动手能力

本报讯(记者 毛宇)端午节作为中华民族的传统节日,承载着深厚的历史文化,蕴含着丰富的人文精神。为了让辖区儿童感受浓厚的节日氛围,同时引导儿童更好地了解、喜爱传统节日,增强对民族文化的认同感,培养民族自豪感,6月6日下午,赵陵铺路街道太保路社区联合街道社工站,开展“我们的节日·端午节——童心迎端午 手工做龙舟”DIY

龙舟手工制作活动。

活动开始前,志愿者讲解传统节日端午节的知识,介绍端午节的由来、习俗、历史文化等,让小朋友进一步了解和了解端午文化。随后,志愿者们耐心教小朋友制作手工龙舟。听完讲解,小朋友迫不及待地动手做起来,专心致志地开始制作龙舟灯。在志愿者的指导下,小朋友充分发挥想象力制作龙舟灯,不一会儿,一个

个闪烁着微光的龙舟灯便呈现在大家面前。看着面前精致的龙舟灯作品,小朋友非常有成就感,开心地举起龙舟灯,脸上洋溢着快乐的笑容。

本次活动以寓教于乐的方式让小朋友在亲手制作手工龙舟的过程中,感受到浓浓的传统节日氛围,也加深了他们对传统文化的理解,在欢乐的氛围中将传统节日习俗传递下去。

用画笔感受传统文化魅力

高校社区党支部开展绘画涂鸦活动

本报讯(记者 刘俊科)为了让辖区儿童更多地了解端午节的来历,感受中华优秀传统文化的丰富内涵,激发他们的爱国主义情怀,6月5日,在端午节来临之际,裕翔街道师大科大高校社区党支部联合河北师范大学美术学院的青年人才,开展了以端午节为主题的绘画活动。让辖区儿童在活动中了解端午节的来历、习俗,感受端午节的文化内涵。

活动中,青年人才给小朋友讲解了许多关于端午节习俗的图片和故事。通过青年人才的讲解,小朋友了解了端午节的来历及意义,知道端午节有吃粽子、赛龙舟、挂艾草、挂香包等传统习俗及文化。随后,在青年人才的指导下,小朋友发挥各自天马行空的想象力,构思创意。他们用手中的画笔,耐心地勾边,用心地选色,尽情地描绘心中的端午节……一幅幅生动活泼、形象逼真的绘画便

跃然纸上。看着自己的作品,每位小朋友的脸上都洋溢着开心的笑容。

师大科大高校社区党支部相关负责人表示,通过本次绘画活动,小朋友在浓厚的民俗节日氛围中,感受到中华民族传统文化的魅力。活动不仅营造了浓厚的社区文化氛围,弘扬中华优秀传统文化的精神,更是对辖区儿童一次成功的爱国主义教育洗礼。

老人不慎摔下山坡被困 民警及时营救化险为夷

本报讯(记者 刘俊科)5月31日零时30分,在石家庄市平山县温塘镇一居民家中,满头白发的徐奶奶看到老伴儿被民警送回时热泪盈眶,不停地向民警道谢。

事情还要从5月30日说起。当日傍晚,徐奶奶发现上午上山给兔子割草的老伴儿还没回来,心里一直忐忑不安。随着天色渐暗,徐奶奶愈发焦急,平时这个时

间,二人早已吃完晚饭了,现在却迟迟不见丈夫踪影。22时30分许,焦急不安的徐奶奶拨打了110电话报警求助。

在接到徐奶奶的求助后,石家庄市平山县公安局温塘派出所立即组织警力迅速出警寻找。孙万亨了解到,徐奶奶的丈夫今年76岁,因生病原因行动不太便利,平常就在家附近的山上割草,应该不

会走太远。根据徐奶奶提供的信息,派出所警员迅速徒步上山,对附近山上开展搜寻。大家打着手电筒,沿着山里的小路,扩大搜寻范围。经过一个小时的找寻,派出所警员最终在一处山坡底下的树林里听到了一声回应。警员赶紧循声向前,果然看到老人躺在草丛中。找到老人后,警员第一时间检查老人的身体状

况,幸好只是轻微擦伤。原来,老人不小心摔下山坡,虽然身体只有轻微擦伤,但是自己无法爬上山坡,身上也没带手机,呼救无果后只能躺在原地等待救援。警员让老人喝水恢复一下体力,再背着他下山。走出树林后,警员找来一把轮椅搀扶老人坐上,随后将其安全送回家中。目前,老人身体已无大碍。